

企业窗口

昆倘高速施工单位

着力提升建设者能力素养

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 金开林)记者近日从昆明(明)倘(甸)高速公路指挥部了解到,今年以来,昆倘高速施工单位以党建引领项目建设,提升建设者能力和素养,全面激发项目活力。

在位于昆明市五华区西翥街道厂口社区的昆倘高速2标施工现场,只见塔吊高耸,施工车辆来回穿梭,建设者们忙碌在各自的岗位上。目前,昆倘高速2标已完成工程比例92.40%,其中隧道工程完成100%、桥梁工程完成90%、路基工程完成80%。

中铁广州局三公司昆倘2标项目经理蒋仕旺介绍,昆倘高速2标承建的线路地质状况非常复杂,施工难度极大。为此,项目部在积极创新工法和管理方法的同时,以党建引领,加强团队能力和素质培养,确保项目建设高质高效推进。

负责昆倘高速2标项目的是一个十分年轻的团队,项目70名一线管理者平均年龄27岁。导师带徒制度在该项目得到很好的发扬和传承。每一名毕业生来到项目上,项目部都会给新人配备一名师傅。

“2020年4月我大学毕业来到项目,为了让我们上手更快,项目上给我们每一人一对一找了业务能力很强的师傅,白天跟着师傅看现场,晚上看图纸,半个月的时间我就上手了。半年时间已经可以负责工点的独立管理工作。”今年25岁的工程部技术主管梁乙川说。

像梁乙川这样的年轻业务骨干在中铁广州局三公司昆倘项目部并不是个例。为培养年轻技术骨干,项目部结合实际,探索方法、创新形式,拿出务实管用的硬措施,建立党员先锋领导班子带班制度,每天定时巡查项目部各工点安全文明施工进度等情况,带头推进项目建设。与此同时,通过适当的轮换岗位,让技术干部在干好自己本职工作的同时能接触到更多知识,精一项技能的同时能全面发展。2021年,该项目部培养多名技术干部,新增测量骨干3名、技术主管4名、工程部长1名、技术员5名,助理工程师4名、工程师2名。2021年项目部完成QC成果一项,先后荣获广东省市政行业协会二等奖、云南省市政建筑业协会二等奖、昆明市建筑业协会一等奖和中铁广州局三公司颁发的工人先锋号称号。

昆倘高速公路起于昆明市西北三环普吉立交,止于昆明市富民县东村镇,是昆明市主城区通往西北方向轿子雪山旅游风景区的一条主干道,是滇川高速公路规划路网中昆明至成都距离最短的一条高速公路。该线路修通后,昆明到东村、东村至倘甸、倘甸再到轿子雪山的路线全长约110公里,路程可控制在80分钟左右。

党员风采

李伟——

带领村民唱响幸福歌

嘎倭村地处普洱市西盟佤族自治县中课镇西北边,全村常住人口460户1651人,于2019年实现脱贫摘帽。2021年5月,云南林业职业技术学院经济管理学院党总支副书记李伟被选派到该村担任驻村第一书记。

来到嘎倭村后,李伟马不停蹄进村入户走访。他发现,村党总支仍然存在开展党建工作思路不清、落实党建工作任务标准不高,党员队伍年龄老龄化、文化层次偏低,党员教育管理手段贫乏等问题。

针对上述问题,李伟从完善嘎倭村党建工作制度着手,在“四议两公开”工作法的基础上,围绕村党支部和党员活动、村民代表议事、村务财务公开等方面,帮助指导村级组织及时修订原有制度,完善了村党总支工作职责、党员大会议事规则、村务公开制度等,推进村级工作规范化、常态化、长效化。2021年,嘎倭村党总支成为中课镇唯一获得西盟县“六星党支部”的党总支。

与村民交流沟通后,李伟发现,在前几批驻村工作队员的努力下,村民向好向善向富的思想已扎根。他主动站上讲台,通过主题党日活动、党课、乡村夜校等方式,在党员队伍中宣传农村致富带头人典型案例,让致富带头人现身说法,让村民有了致富的标杆;带领农村人群体到致富带头人家里开展现场观摩等。

今年,李伟又有了新的想法:他计划为嘎倭村完成供销社的注册申请,依托电商直播平台,开展消费帮扶,让嘎倭的核桃油、茨竹、花椒走出西盟,面向更广大的消费群体,增加村集体经济收入。

听着核桃厂房内试加工核桃油时发出的隆隆声,村民尼兰高兴地说:“这个厂房和机器是上海一位干部帮联系下来的,李书记三天两头往这里跑,负责把房子建起来,把机器装进去,核桃油试加工出来后,又把油送到县上去看卖不卖得成。以后核桃捡起来就可以卖给合作社榨油,在家就可以有收入了。”

本报通讯员 丁占菊

聚焦

昆明市创新方式抓好新业态新就业群体党建工作——

给城市“小蜜蜂”家的温暖

本报记者 郎晶晶

互联网催生新业态,新业态带动新就业。随着数字经济、平台经济、共享经济等新业态蓬勃兴起,催生了快递员、外卖送餐员、网络直播人员、网约车司机等一大批网上注册、平台派单、线下干活的新就业群体,他们像勤劳的小蜜蜂一样穿梭在城市大街小巷,已经成为服务居民生活、助力城市发展的重要力量。如何凝聚好、服务好新就业群体,成为城市基层党建的新课题。

昆明市作为全省新业态发展最具活力的地区,通过建组织、优服务、抓融入,在新业态新就业群体党建工作方面作出了有益探索。



跟评

关心一群人 温暖一座城

快递员、外卖送餐员、网络直播人员、网约车司机是我们身边美好生活守护者。互联网催生的新业态给了他们更多的工作机会,但平台化、在线式的就业形态,灵活自由化的劳动组织方式也增添了他们融入传统社会治理体系的难度。工作时间长、劳动强度大、缺乏福利保障和职业归属感,难以享受社会公共资源成为新就业群体的普遍焦虑。

如何在传统治理体系和新就业形态之间搭一条桥梁纽带?昆明市探索开展的新业态新就业群体党建工作给了很好的答案。

在新业态企业建立党组织,让新就业群体中的流动党员找到了“家”,思想有引领,干事有方向。在没有条件成立党组织的新业态企业先成立群团组织,让关心关爱“先行一步”。由党组织、群团组织搭建桥梁纽带,一大批暖心的歇脚驿站建起来了,他们在一天的奔波中有个安心的港湾;新业态企业里的党组织、群团组织通过与社区党委、“两新”工委沟通联动,链接政府部门资源进来,一些新业态企业发展的难点痛点也得以解决。转变“被服务者”的角色,新业态企业、新就业群体也愿意融入城市基层治理,利用走街串巷的工作优势,为建设和谐美好城市添一份力。

昆明市的有益探索已经初步起到了凝聚、服务、融入三个层面的效果。不过,还应看到,新就业群体流动性大、工作稳定性差,要发挥好党建引领作用,就要引导新业态形态企业健全新就业群体劳动保障机制,打通职业晋升空间,让他们有更多职业归属感。在当前疫情冲击下,不少互联网企业也面临着一些发展困难,应用好“大党委”“党建联盟”成员单位资源,想方设法为企业排忧解难,让资源共享、基层共治的“同心圆”越画越大,真正实现关心一群人、温暖一座城的效果。

郎晶晶

图片新闻



红花铺就致富路

大姚县湾碧乡位于金沙江畔,立体气候明显,尤其适宜红花种植。眼下,经过半年生长周期的红花已进入采摘季节,走进湾碧乡高坪子村,簇簇红花竞相开放,犹如片片高低起伏的红色海洋。

红花生长期短、易管理、投入少、抗病害力较强,且市场销售渠道畅通,经济效益较高。亩红花可采收干花丝约22公斤、花籽约350公斤。本报记者 秦明豫 通讯员 周林

简讯

丽江市“五制”“五化”创新党建工作

本报讯(记者 李文诗 通讯员 石曾光 杨继忠)近期,丽江市委组织部、丽江市税务局以作风革命促进效能提升,组成工作专班快速推进税务系统“纵合横通强党建”机制落地。

在抓紧组织覆盖过程中,昆明市注重压实网信、交通运输、邮政管理等行业主管部门党建工作责任,成立新业态新就业群体行业党组织,指导企业建立党支部、发展党员。不具备成立党组织条件的企业则先建立群团组织,以党建带群建,实现党建工作全覆盖。

目前,昆明市已按照行业类型

建立互联网、交通运输、快递3个行业党委,负责指导督促行业领域党建。

县级成立互联网行业党委14个、快递行业党委7个,还有5个县区的快递行业党委正在筹建。

党的组织覆盖到快递、外卖送餐、直播带货、网约车等新业态企业。在电商直播企业密集的雪力国际数字经济产业园区,负责园区管理运营的雪力丹枫党支部不仅服务引领本支部党员,在开展“三会一课”活动时还会将园区里来自不同企业的20余名流动党员邀请来一起学习互动,增进交流的同时,及时了解并协调解决入驻企业发展面临的难题。

优服务 暖心驿站让城市更有温度

每天中午12点到2点,盘龙区小坝路上的小坝社区蜂享驿站都会坐满等单的外卖送餐员。在等单的间隙,能在这里休息、简单吃个午饭,对他们来说是忙碌工作中的惬意时光。

送餐员张师傅说:“驿站对面就是美食街,我们在那边等单很方便,感谢社区给我们一个歇脚的地方。”

小坝社区蜂享驿站是社区专门针对快递员、外卖送餐员、司机等群体建设的歇脚驿站,依托社区原有的党群服务站,配备了饮水机、微波炉、充电设备等,为城市“小蜜蜂”提供一个暖心的服务空间。

像这样的“幸福盈龙·蜂享驿站”,盘龙区已经建设了10个,今年年初,盘龙区委组织部牵头、区委“两新”组织工委联动盘龙区总工会、区妇联、团区委实施了新业态新就业群体“新新荟”项目。在全区80余个党群服务中心、职工驿站、青年之家全部面向新就业群体开放的基础上,在快递小哥密集的社区、商业中心等首批建设了10个蜂享驿站。依托驿站,开展员工生日分享会、鹊桥交友会等活动,举办暖蜂微课堂、帮带好讲师活动,为新就业群体送来学习和技能培训“大餐”。此外,盘龙区还试点由社区“两新”组织党建工作点负责人担任新就业群体联络员,通过发放调查问卷、走访调研等形式了解情况,帮助新业态企业、新就业群体解决实际问题。

抓融入 汇聚基层治理新力量

戴上党徽,在昆明城的大街小巷接送乘客,途中还不忘宣传防疫政策,这是滴滴网约车党员司机徐志军的工作日常。他说:“我平时经常上学习强国、云岭先锋平台学习,和乘客讲讲防疫政策,也是传播正能量的一种方式。”

徐志军是滴滴昆明快优司机流动党员党支部的一名党员。去年6月,在滴滴党委、昆明市出租车汽车行业党委的指导下,滴滴昆明快优司机流动党员党支部成立,成为昆明市网约车行业首家司机流动党员党支部。在党支部的带领下,司机党员主动宣讲政策,参与疫情防控、爱心送餐等活动,为城市发展献出了自己的一份力。

新业态新就业群体是服务城市发展的一支重要力量。早在去年,昆明市“两新”组织工委就部署开展了“春城党建新力量”融入城市党建工作,依托行业党组织和业务主管部门组建春城党建新力量服务队,每月确定一个主题,精准开展专项志愿服务活动。今年,结合“春城党建新力量”工作开展,昆明市充分发挥新就业群体深度参与城市治理,他们从服务者、旁观者,逐渐转变为被服务者、参与者,收获了融入感和获得感。

共青团昆明市委主题微团课大赛揭晓



本报讯(记者 余红)近日,由共青团昆明市委主办、中建三局云南分公司承办、昆明市公安局团委协办的“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题微团课大赛决赛举行。

经过前期全市各地各单位的广泛动员、层层选拔,大赛收到86件作品。经过初选,共有14支参赛队伍进入决赛环节。决赛现场,参赛的教师、学生、参赛者颁发了“春城青年讲师团”聘书。

泸西县为年轻干部充电赋能

本报讯(通讯员 王俊玲 张宇杰 记者 黄翘楚)为期1个月的泸西县2022年中青年干部培训班近日举办。培训班通过专家教授传理论、自主研讨提认识、辩论教学拓思维、模拟教学促实战等方式,为35名年轻干部充电赋能。

培训班通过开展学纪学风教育、党风廉政警示教育,不断加强干部思想淬炼,持续提升干部思想政治水平。围绕中青年干部的历史使命与担当,组织学员赴州内、县内现场教学点学习抓党建引领美丽乡村建设、田园综合体建设、抓党建促文旅融合发展、智慧城市运营管理中心等方面的经验做法,开阔年轻干部的视野,激发干事创业激情。

个旧市纪委监委聚焦粮食安全工作

本报讯(记者 岳晓琼 通讯员 马良玉 李荣增)近期,个旧市纪委监委在辖区内蔓耗镇、贾沙乡等地,围绕“菜篮子”“米袋子”开展监督检查,落实粮食安全党政同责。

督查组在当地走访餐馆、农贸市场、水果批发市场,询问进货、仓储、管理流

程、防疫措施等情况,查阅相关职能部门日常检查记录,检查经营人员疫情防控措施落实情况,守护群众“舌尖上的安全”;走进田间、农户家中,紧盯惠农政策落实、涉农补助发放、农资供应等情况,排查群众反映的春耕备耕工作履职不力、敷衍塞责的问题线索,为农业生产保驾护航。